

2011 年上海海事大学攻读硕士学位研究生入学考试试题

(重要提示：答案必须做在答题纸上，做在试题上不给分)

考试科目： 813 伦理学

一、辨析题（正确的在题后括号内划“√”，错误的划“×”。每小题 2 分，共 10 分）

- 1、马克思主义伦理学也必须与时俱进，它必须直面人们与日俱增的伦理困惑、道德质疑，肩负起社会主义伦理文化建设的使命。
- 2、中国古代有丰富的道德教育和道德修养的思想资料，但在目前社会主义市场经济的条件下已经完全不适应了，没有继承的必要了。
- 3、“伦理”与“道德”常常联系起来使用，有时甚至相互替换。
- 4、道德来源于天，是上天把道德交给圣人，由圣人制定出规定，教导人们去遵守。
- 5、社会主义道德规范体系是一个开放的体系，其内容随着社会生活实践的发展而不断补充、更新和完善。

二、名词解释（每题五分，共 20 分）

- 1、公正
- 2、社会舆论
- 3、职业道德
- 4、慎独

三、简答题（每题 6 分，共 30 分）

- 1、什么是“道德决定论”？
- 2、怎样理解道德原则？
- 3、简述苏格拉底伦理思想的中心命题“美德即知识”。
- 4、诚信原则的基本要求是什么？
- 5、道德的功能有哪些？

四、论述题（每题 20 分，共 40 分）

- 1、请论述道德与法律的关系。
- 2、谈谈道德教育的特征。

五、案例分析（每题 25 分，共 50 分）

- 1、阅读下面材料，谈谈自己的看法。

“官二代”撞死人目击证人难找 校方保持沉默

羊城晚报讯 “河北大学校园飞车撞死女生案”，无人愿意站出来向记者作证。昨天，因报道山西疫苗案等新闻的著名记者王克勤（微博）的一条微博被大量转发和评论。不少网友质疑，大学生的血性去了哪里？为何连真相都不敢捍卫？大学生做了“缩头乌龟”，疑因校方向学生“打了招呼”。羊城晚报记者昨天

(回忆录)

向校方求证，但至发稿为止无任何回复。

媒体：联系不上目击者

“寻找‘河北大学校园飞车撞死女生案’目击证人十分艰难！据目前已接触的众多学生称，大量现场目击学生被校方谈话。所以联系采访目击证人的工作进行得十分艰难。请求目击者，为了未来自己在校园生活的安全，为了更多中国学生校园生活的安全能够站出来。愿站出来者，请联系我的学生冯军（附手机号码）。”王克勤昨天中午发的这条微博至昨晚七时许已被转发 2200 多次，评论 800 多条。该微博提到的冯军昨天下午五时接受记者采访时说，他是王克勤派到河北大学来采访的实习生，到该校联系了不少学生，包括车祸死者的同班同学，但是他们几乎都不愿出来作证，只是极个别的说了一些情况，但都千叮万嘱要为其身份保密。微博发表后，一个下午也没有学生站出来联系他作证。而据《新京报》19日报道，事故发生后，河北大学工商管理学院及校方多名老师都保持沉默，许多目击者也被学生干部打招呼不要接受采访。由于肇事者李启铭（又名李一帆）的身份特殊，他父亲就是河北大学所在的保定市市北区的区公安分局分管刑侦的副局长李刚，而那天来调查此案的也是该区的民警。尽管河北省保定市公安局新闻发言人表示，法律面前人人平等，无论是谁，只要触犯法律，将严格依法予以惩处。然而，新闻单位在收集相关证据时，竟找不到目击证人。不少网友担心，案件能否得到公正地处理？（2010年 10 月 21 日羊城晚报）

2、阅读下面材料，分析此类事件发生的原因，并从德与法两方面谈谈杜绝此类事件的措施。

76 岁菜农被执法者连扇耳光

2010 年 11 月 9 日早上 7 时 50 分，来自中牟县郑庵镇贾庄村的张全会和老伴陈桂香，又一次赶着毛驴车来郑州卖菜。当他们走到建业菜市场南门附近时，突然来了辆执法车。一个坐在副驾驶位置、年约 40 岁的男子，从车上下来，开始摔车上的红薯和胡萝卜。商户赵先生说，老人驼着背，极力阻止男子摔菜，“男子转过身，冲着老人的脸就打，老人头上的帽子都被打掉了。”目击商户王女士说，老人拉着男子的衣服不放，男子就往南跑。“一边跑，一边扭过身倒退着扇老人的脸。老人追着那名男子，追了 150 米远。”市民张女士也看到了这一幕。她说，当时有市民喊“把执法车给砸了”，“打人者坐上执法车跑了，

要不是车跑得快，我一个女的也要上前把执法车给掀翻。”虽然执法车跑了，但围观市民记住了这辆厢货车的车牌号后三位是“612”。

走了8小时到郑州，只为给儿子挣买药钱

上午9时许，76岁的陈桂香告诉记者，当时执法车上一名男子冲着张全会说：“又是你这个老头，咋又来了？”说着，男子就下车开始摔菜，一次摔两包，共摔了四次。“俺老头儿不让他摔，他就开始打俺老头。”打人者是谁，张全会和陈桂香都不知道。但张全会说，老伴儿陈桂香和打人者早已“结仇”。上次，张全会和老伴来时，在菜市场门口吃饭，驴车就停在路边。“今天打我的那个人，非让我们走。我老伴和他们吵了几句，就‘结仇’了。”张全会的驴车一次能拉八九百斤红薯、胡萝卜和芋头，卖五六百元。11月8日中午12时，他们赶着毛驴车从老家出发，晚上8时多才到郑州，就在附近楼檐下睡。“我们俩都76岁了，自己种地自己收，还要拉到郑州卖。我们这么做，都是为了瘫痪两年的大儿子。”张全会的大儿子两年前摔伤了。“都是俺老两口给他看病抓药。”

寻找打人者，只想说说自己的难处

事后，张全会四处寻找打人者。他说，这么做不是为报仇。“我不想跟执法队员有啥过节，就想给他说说俺家里的情况，让他理解。谁家没个难处，我们来郑州只是想卖个好价钱，多挣点钱，让瘫痪的儿子少受点罪。俺家种有白萝卜，过些天还要来卖呢。”在未来大道派出所，一副所长称，处理这事的李指导员下班了。在未来路办事处，党工委副书记李涛听后，立即责令工作人员询问城管科。但城管科的回复是，上午8时30分前，城管所所有人员和车辆都没上路，而城管科更没40多岁的人员。中午12时30分，记者在沈北路与建业路西300米路北处，发现一辆车牌号为豫A××612的执法车。记者问车上男子是哪个单位时，他们立即向西驶去。通过交警部门，记者查询到，该车属于金水区城市管理行政执法局，登记住所为金水区红旗路13号。